



2025年6月24日，新疆阿拉山口站，中欧（中亚）班列整装待发。CFP供图

联大通过《联合国可转让货物单证公约》 中国实践为全球治理贡献智慧

□ 本报记者 辛红

当地时间2025年12月15日，联合国第80届大会通过《联合国可转让货物单证公约》（以下简称NCD公约）。该公约是在我国2019年向联合国国际贸易法委员会（以下简称UNCITRAL）提交提案的基础上制定的，是继《联合国船舶司法出售公约》（《北京公约》）之后，中国在UNCITRAL平台引领国际商事规则制定的又一重要成果。

作为中国代表团专家组成员、深度参与立法进程的招商局集团首席合规官兼国际货运代理协会联合会（FIATA）法律事务咨询委员会（ABLM）主席杨运涛表示，该公约将可转让运输单证的适用范围从传统海上运输扩展到所有运输方式，更是我国丰富涉外法治理论体系、增强制定国际规则话语权的重要实践，为“中欧班列”涉及的贸易融资需求提供了法律支持。

“中欧班列”提出现实需求

提单，是海上货物运输过程中创制的运输单证。因为具备权利凭证效力，买方可以凭提单为在途货物设置质押或申请融资。

随着我国“中欧班列”的快速发展，陆路运输中的贸易融资成本过高逐渐引起关注。统计显示，2011年至2025年6月，“中欧班列”累计开行突破11万列，发送货运量超4500亿美元。由于通常采用“先款后货”的贸易模式，铁路运输通常签发运单，不像海运提单那样具备权利凭证效力，不可转让，不可设定货物质押，因此融资成本较高，一定程度上制约了陆上贸易的发展。

为了解决这个问题，招商局集团下属重庆中外运物流有限公司（以下简称重庆外运）在多方努力下，于2018年签发了我国第一张“铁路提单”，形成了陆上运输新型单证和经营模式。重庆外运铁路提单是在海运提单格式基础之上，结合铁路运输相关国际公约和业务操作习惯，对提单格式和背面条款进行创新调整，以当事人合同约定的形式“创设”了铁路提单的提货凭证效力。2022年，重庆两江新区人民法院对“铁路提单第一案”作出判决，通过“指示交付”的方式对铁路提单持有人的提货权予以认可。该案也被最高人民法院评为涉“一带一路”建设典型案例，对重庆自贸区创新铁路运输及其配套规则的积极探索给予肯定。

杨运涛介绍说，当前我国“一人签单、一次收费、一单到底、全程负责”的高水平多式联运占比极少，有多式联运的国际、国内立法体系不完善是重要原因之一。

在国内立法层面，海商法第四章第八节有关多式联运的规定比较原则，而且仅限于“含有海上运输”多式联运，民法典对于多式联运及其单证更是所述甚少。

在国际立法层面，1980年《联合国国际货物多式联

运公约》对多式联运的定义、责任基础和责任限制等都作了明确规定，但遗憾的是该公约一直未达到30个国家批准的生效条件。

考虑到国际货物运输行业对多式联运单证的迫切需求，联合国贸易和发展会议（UNCTAD）和国际商会（ICC）于1991年联合制定《多式联运单证规则》，该规则为国际货运代理行业广泛应用，以该规则主要内容为背面条款的国际货运代理协会联合会提单（FBL）每年在全球60多个国家和地区的签发量上百万份。但遗憾的是，《多式联运单证规则》并非国际公约，而是当事人通过“规则并入”转化为合同约定，第三方单证持有人是否受规则约束仍存在不确定性。

全程参与公约起草工作

2018年国务院出台《关于支持自由贸易试验区深化改革创新若干措施的通知》，规定由商务部牵头“支持有条件的自贸试验区研究和探索赋予国际铁路运单物权凭证功能”。在前期实践探索基础上，我国政府于2019年向UNCITRAL提交了提案，建议研究制定新的国际规则，解决跨境铁路运单不具备物权凭证属性的问题。

自2019年7月纳入UNCITRAL工作计划起至2025年12月联合国大会表决通过NCD公约，商务部条法司牵头组织的中国政府代表团全程参与并引领了公约的起草和谈判工作。杨运涛介绍说，在起草过程中，主要有以下四个方面的焦点问题。

一是适用范围是否仅限于铁路。在提案初期有不少声音认为，制定公约的动议源自“中欧班列”铁路运输融资问题，不具备典型性和普遍性。为打消相关质疑，推进公约起草进程，中方参考了FIATA会员在欧洲内陆地区的公路、铁路运输业务实践，建议新公约应着眼于多式联运，从而解决所有非海运运输单证普遍不具备物权凭证属性这一共性问题，为全球贸易释放最大潜力。该建议得到各方认可，后经进一步拓展形成NCD公约最终调整范围。

二是NCD单证签发主体及签发方式。这两个问题既关系到多式联运中各个运输段的法律关系，又涉及公约的适用范围。中方建议以多式联运经营人为核心，构建上下两层运输合同关系并存的“双轨制”解决方案，即上下两套运输单证（NCD单证和普通运输单证）、两类单证签发主体（多式联运经营人和各区段实际承运人），全程运输的合同流、货物流、单证流，将多式联运经营人作为中心形成完整闭环。两组合同关系（全程运输合同和各区段运输合同）和两套法律制度（NCD公约和各区段运输适用的国际公约或国内法）并行不悖，既符合行业内成熟的操作实践，又可最大限度减少对各运输区段现存的国际公约、国内法、行业运输规则的冲突和影响，让新公约容易获得通过。

此外，为争取OSJD（铁路合作组织）、UIC（国际铁路联盟）、IATA（国际航空运输协会）、IRU（国际道路运

输联盟）等非海运国际组织对公约的支持，公约进一步拓展了单证签发主体的范围，未排除铁路、公路、空运等实际承运人在一定条件下签发NCD单证的可能性，对提升公约在不同运输场景下的适用性具有积极意义。

三是是否适用于海上运输。国际海事委员会（CMI）少数代表在NCD公约草案讨论后期，提出公约不应适用于海上运输。中方认为，海运货运量占全球货运总量80%甚至90%以上，是多式联运的重要一环，如将其排除在外，将极大压缩NCD单证的适用范围，并可能影响NCD单证项下整体多式联运法律关系、业务操作的顺畅衔接。经讨论，NCD公约最终允许成员国在签署时可以对是否适用于海运作出保留，这也是NCD公约中唯一可以由成员国作出保留的事项。

四是是否规定承运人责任。在立法过程中，联合国贸易和发展会议（UNCTAD）代表多次建议，NCD公约应对运输经营人在签发NCD单证项下的赔偿责任、责任基础和责任限制作出规定。中方认为，NCD公约的立法初衷在于为非海上运输创设可转让运输单证，而非解决多式联运业务中复杂的承运人责任问题，过度扩大公约内容将无助于公约早日通过并生效，且可能导致与其他运输领域现行公约之间的规则冲突，引发不必要的操作混乱。经过反复讨论，NCD公约文本最终未对NCD单证签发人的责任进行规定，而是交由区段运输所适用的国际公约或国内法决定。

公约通过带来积极影响

NCD公约是我国以商业创新推动立法变革的重要实践，是积极参与国际规则制定、提升在全球经贸治理体系中话语权和影响力的关键举措。杨运涛表示，NCD公约文本经10个联合国成员国批准加入后即正式生效。公约一旦生效，将为全球物流、航运、金融、贸易等行业带来利好。

包括货代物流企业在内的多式联运经营人，将是NCD公约最主要的应用群体。“铁路提单”“公路提单”“空运提单”将不存在法律限制，可为更多的贸易和融资需求提供支持。

公约对金融机构也是利好。NCD单证理论上可由任何物流服务商签发，由于资信情况参差不齐，因此金融机构在进一步拓展陆路运输中涉及的金融服务的同时，也会更加关注签发人资信审核问题，相应的物流责任保险市场也会有进一步发展空间。

我国电子提单在跨境业务中的应用也会进一步提升。招商局集团法律部律师宋安琪介绍说，NCD公约关于电子NCD单证签发、内容、签名、载体变更、可靠方法等一系列规则的规定，有助于规范我国电子单证签发流转全过程，完善电子运输单证立法体系。此外，NCD公约生效后，有助于构建国家间跨境互认机制，有助于突破电子提单跨境应用的障碍，降低相关方跨境合规成本，提高行业应用电子单证的积极性。

图片新闻



2021年1月6日，在美国首都华盛顿的国会大厦前，特朗普的支持者举行示威游行。

新华社记者 刘杰摄

“国会山骚乱”5年后 美两党互指篡改历史

美国特朗普政府1月6日在“国会山骚乱”5周年之际在白宫网站开设专题网页，试图重塑对这一事件的叙事，称民主党“和平示威民众”打上“叛乱分子”标签。民主党方面当天也举办相关活动，指责共和党人“粉饰历史”。

这一专题网页首先强调，特朗普去年上任首日就对近1600名“国会山骚乱”参与者进行赦免或减刑，称他们中许多人因“擅自闯入”或“和平示威”就被民主党籍前总统拜登任内的司法部按“叛乱分子”对待。

该网页以特朗普“死敌”、国会众议院时任议长南希·佩洛西以及其他一些人的黑白照片为封面，指责佩洛西等民主党人利用大量精力财力“编造叛乱叙事”，把责任全部归咎于特朗普，却没有提供骚乱参与者进行“武装叛乱”或“试图推翻政府”的证据。

网站称拜登政府与部分共和党人实施“政治迫害”和“猜忌”，并援引众议院行政委员会监督小组委员会2024年12月所发中期报告称，“国会山骚乱”暴露严重安全漏洞，主要缘于民主党阵营和五角大楼的“政治化决策”。

据新华社

主编/赵阳
编辑/王艺茗
美编/李晓军
校对/张胜利

特朗普威胁多国引发强烈反弹

□ 本报记者 吴琼

在美方1月3日悍然对委内瑞拉发动军事突袭，强行控制该国总统马杜罗及其夫人后，美国总统特朗普非但没有收手，反而将矛头直指哥伦比亚、古巴、墨西哥、伊朗、丹麦等一众国家，频频发出赤裸裸的威胁，大肆宣扬“西半球是我们的半球”的霸权论调。这一系列行径背后，被美媒命名为“唐罗主义”的外交战略正从概念变为现实行动。

特朗普向多国亮出“威慑牌”

委内瑞拉的遭遇并非个例，在短短数日内，特朗普又密集向多个国家亮出“威慑牌”。

对于哥伦比亚，他不仅无端指责该国“把毒品卖给美国，也病得很重”，更对哥伦比亚总统佩特罗发起人身攻击，称“他这样做的日子不会太长了”。当记者追问美国是否会针对哥伦比亚发动军事行动时，特朗普给出“听起来不错”的危险回答；对于古巴，特朗普声称在3日的突袭行动中，“很多古巴人”在保护马杜罗时被打死，同时威胁称“如果没有委内瑞拉供应石油，古巴将难以支撑”，直接将古巴纳入打压范围；墨西哥则因毒品问题遭“点名”，特朗普称“必须对墨西哥采取行动”，并透露自己多次提议向墨西哥派遣美军。

在美洲大陆之外，伊朗也成为特朗普的威胁目标，他表示美国正密切关注伊朗近期的骚乱事件，不排除进行干涉或实施“严厉打击”的可能。

值得关注的是，丹麦自治领地格陵兰岛成为特朗普反复强调的“战略目标”。他多次宣称“我们对需要格陵兰岛”，诡辩称“从国家安全的角度来看，它现在具有极其重要的战略地位，而丹麦无力承担保护格陵兰岛的责任”，其意图“接管”这一战略要地的野心昭然若揭。

在一系列威胁言论中，特朗普特意重申“西半球是我们的半球”，这番表态赤裸裸地暴露了其将美洲视为专属势力范围的霸权思维。

“唐罗主义”引地缘政治震荡

2026年开年以来，特朗普政府一系列咄咄逼人的动作，并非孤立的政治投机，而是其“唐罗主义”战略的系统性落地。

这一概念由“门罗主义”（1823年由美国时任总统詹姆斯·门罗提出，确立了美国将美洲视为自身势力范围的霸权基调）演化升级而来，最早由《纽约邮报》在2025年1月提出，通过将特朗普名字“唐纳德”与“门罗”嫁接而成，起初只是调侃戏谑之词，但随着2025年美国新版《国家安全战略》《国防战略》的相继发布，“唐罗主义”从舆论笑谈转变成为有明确政策支撑的战略蓝图，其扩张性远超“门



1月3日，在委内瑞拉首都加拉加斯，民众在米拉弗洛雷斯宫附近集会。

新华社发

“我们的半球”论调是一个危险信号

F 环球时评

□ 际文

当地时间1月7日，美国国务院抛出了“这是我们的半球，特朗普总统绝不会坐视我们的安全受到威胁”的论调。这句直白的地域宣示，是美国“门罗主义”幽灵的再现，更是美国霸权从隐蔽干练走向公然掠夺的危险信号。

“我们的半球”并非新鲜论调，而是美国地缘政治野心的历史延续。1823年“门罗宣言”以“美洲是美洲人的美洲”为幌子，确立了美国在西半球的主导地位；1904年“罗斯福推论”将其升级为“国际警察权”，成为武装干涉拉美事务的借口；2025年特朗普政府在国家安全战略报告中提出“门罗主义的特朗普推论”，更是赤裸裸地将西半球划为“核心利益区”，授权以军事手段控制战略资产、遏制域外力量。从“美洲人的美洲”到“美国人的美洲”，词汇演变背后是霸权逻辑的不断膨胀，当特朗普宣称“很多美国总统忘记了门罗主义，我没有”时，其重启势力范围划分的野心昭然若揭。

这一专题网页首先强调，特朗普去年上任首日就对近1600名“国会山骚乱”参与者进行赦免或减刑，称他们中许多人因“擅自闯入”或“和平示威”就被民主党籍前总统拜登任内的司法部按“叛乱分子”对待。

该网页以特朗普“死敌”、国会众议院时任议长南希·佩洛西以及其他一些人的黑白照片为封面，指责佩洛西等民主党人利用大量精力财力“编造叛乱叙事”，把责任全部归咎于特朗普，却没有提供骚乱参与者进行“武装叛乱”或“试图推翻政府”的证据。

网站称拜登政府与部分共和党人实施“政治迫害”和“猜忌”，并援引众议院行政委员会监督小组委员会2024年12月所发中期报告称，“国会山骚乱”暴露严重安全漏洞，主要缘于民主党阵营和五角大楼的“政治化决策”。

据新华社

将经济霸凌与军事威慑相结合。这些行动背后，是美国对拉美战略资源的垂涎与对地区自主发展权的漠视，更是“我们的半球”论调的具象化实践。

“安全威胁”的说辞更显虚伪。美方将移民潮、毒品问题等内部分裂归咎于拉美国家，却对自身干涉造成的地区动荡视而不见。为迫使墨西哥配合禁毒，美国以关税胁迫施压；因哥伦比亚“禁毒不力”，便威胁发动军事行动；对古巴的长期制裁导致民生凋敝。这种“只许美国安全，不许他国自主”的双重标准，恰恰是地区不稳定的根源。正如拉美特别峰会所指出的，美国的单边行动“为地区安全开了极其危险的先例”，所谓“保护安全”不过是霸权扩张的遮羞布。

国际社会的强烈反弹，印证了霸权逻辑的不得人心。古巴、巴西、智利等拉美多国多次联合谴责美方违反国际法，玻利维亚前外长瓦纳库尼直言“美国从未放弃‘门罗主义’，持续给地区带来痛苦”；纳米比亚、阿曼等“全球南方”国家强调“主权不可侵犯”是《联合国宪章》核心原则；美国国内更出现跨党派抗议，国会议员直指对委内瑞拉的行动是“为石油企业牟利”。

历史早已证明，势力范围划分从未带来真正安全。

20世纪美国30余次干预拉美，换来的是地区反美情绪高涨；如今对古巴的封锁引发拉美集体反弹，洪都拉斯等国纷纷抵制美方干涉，更说明霸权越张狂，反抗越强烈。在多极化深入发展的今天，将西半球视为“后院”的思维，早已与主权平等的国际潮流格格不入。正如中国外交部发言人毛宁所说：“划分势力范围，制造地缘对抗，不会使一个国家更加安全，更不会给世界带来和平。”

“我们的半球”论调如同一面镜子，它提醒世界，两种国际秩序的博弈从未停歇：一种是弱肉强食的丛林法则，一种是主权平等的合作共赢。美国对拉美国家的系统性干预不是孤立事件，而是对人类文明走向的考验。唯有像中方倡导的那样，摒弃势力范围思维，践行人类命运共同体理念，才能避免世界滑向冲突深渊。毕竟，在相互依存的时代，没有哪个国家能靠独占“半球安全”实现长治久安。